

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 220

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 1.º Diciembre de 1917

Calle del Socorro, 99.—PALMA

REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

La revolución ha de traerla el hambre y esta ya se deja ver, la faz horrible, ya hay burgués que tiene carne de gallina, tienen motivos; son clarividencias naturales, se acerca el día del ajuste de cuentas, sólo que ahora el patrón será el obrero, ya empezaba á ser hora porque hacia demasiado tiempo que duraba la injusticia de los que se dicen cristianos ó católicos.

Compañeros: no hay que olvidar ninguna injusticia, esos caciques que os quitaban el trabajo si no le dábais el voto deben ser castigados como merecen.

Esos patronos que robaban en el peso y la medida y al pobre trabajador lo exprimian, ese debe ser castigado también como aquél.

Esos que adulteran los alimentos y bebidas conspiradores eternos de la salud de los pobres, esos deben ser castigados sin compasión.

Esos médicos y abogados que al pobre no atendían, esos deben ser castigados.

Esos diputados y concejales que se confabulaban con los suministradores de víveres y medicinas de los hospitales, para esos no puede haber perdón.

Los burgueses que metían á los pobres en la Cárcel por un pan y saludaban á quien robaba miles ó millones, para esos no puede haber perdón.

Para esos que hacían devaluar una casa á un pobre por no poder pagar con puntualidad, para esos igual castigo.

Para los que se decían repre-

sentantes de Dios y sólo explotaban la religión, para esos no haya perdón.

Para esos que con su lujo ofendían á los pobres, para esos igual castigo.

Para esos gerentes y administradores que para dar trabajo era preciso una tarjeta de D. Fulano ó D. Zutano, para esos no haya misericordia.

Para todos aquellos que hayan obrado mal con los pobres, para esos que no haya perdón.

Compañeros: la hora llega, estad preparados que la unión hace la fuerza.

Hay que acabar con un estado de cosas que divide el mundo en castas y profanan la ley de Humanidad.

Compañeros: todos para uno y uno para todos.

¡Viva la Unión! ¡Viva la Libertad! ¡Viva la grandeza de la raza Humanitaria!

Sor María

Una monja empedernida

Es extremadamente vergonzoso que á cada momento tengamos que levantar protestas en contra de personas las cuales, debido al puesto que ocupan y la doctrina que profesan, están obligadas a ser el colmo del pudor y de la filantropía.

Pero, desgraciadamente, dichas personas son perversas y desalmadas; dichas personas escarnecen el epigrafe con el cual se escudan, atropellando á todo aquél que tiene la fatalidad de estar á su lado. Así es que nosotros, en cumplimiento de nuestro deber,

nos vemos obligados á quitarles la máscara para que el pueblo las conozca y pueda juzgarlas como se merezcan.

He aquí una prueba:

Hemos sabido, pues, que en el Colegio denominado de S. Francisco se castiga cruelmente á las alumnas; castigos que, muy lejos de parecerse a los que se dan en una casa llamada «estúpidamente» de Dios, se parecen á los de la pretérita y maldita Inquisición.

Son tan salvajes las profesoras de dicho Colegio..... que una de ellas, Sor María, tuvo agallas para victimar á la niña Margarita Pomar, *criatura de cuatro* años, haciéndole—¡que horror!—dos cortes de segueta (1) en cada una de sus muñecas; cortes que, como se comprende, le ocasionaron una gran pérdida de sangre.

Esta cruel fechoría, según ha confesado la monja aludida, se desplomó sobre la infeliz criatura sin otro motivo que el de haberse apoderado ésta de una medallita de plomo, propiedad de una condípula suya.

La niña se presentó á su casa llorando amargamente debido á los terribles efectos del tormento que habría sido víctima.

Sus padres la llevaron á la Casa de Socorro, donde le practicó la primera cura el médico señor Gayá.

Según informaciones recibidas, la familia está dispuesta á pasar el asunto al juzgado para que en él se instruya el sumario conveniente.

Nosotros creemos que Sor Marín, *monja empedernida*, acaba

(1) Sierra muy fina que se usa en marquetería, relojería, joyería y otros oficios.

de cometer un delito imperdonable, y que, por lo tanto, debe ser castigada sin peros ni contemplaciones de ninguna clase.

Cuente la familia de la víctima con nuestro apoyo para lo que le sea necesario.

F. Marroig Bauzá

UNIÓN, UNIÓN, UNIÓN

Esta es la palabra que se nos escapa á los hombres que por ideal tenemos la República.

De nuestros labios debe silbar la palabra unión, para que se oiga por todos los ámbitos de nuestra España, la España esquilmada, desvalida y pobre.

Sin unión, siempre vamos á parecer ovejas descarriadas. Sin unión, nunca tendremos la fuerza bastante para hacer prevalecer nuestro derecho é impedir que sufran calvario de presidio los hombres conscientes hácia un ideal, el que represente honradez, voluntad y sacrificio.

Unidos todos, debemos marchar á un sólo punto, al punto donde el pueblo pide nuestras fuerzas para que ayuden á enderrocar el régimen actual, que con sus amenazas mortales cree hacer entrar el temor en nuestras almas, en cuyas almas se encuentra la fuerza suficiente para resistir el golpe de este oleaje inmundo, donde solo se encierra la farsa y la mentira y cuya causa es la ignorancia.

¡Abajo el régimen y que venga la República!

Adelante

DESDE TORTOSA

LA COVADONGA

Con el fin de enterar a nuestros queridos lectores del recibimiento hecho por ese gran pueblo que se llama TORTOSA a esa figura no menos grande y honrada que se llama *Marcelino Domingo*, pedimos unas cuartillas directamente a nuestro estimado camarada y amigo José Monclus Alemany, Director de *El Ideal*, de Tortosa, y uno de los más íntimos amigos del diputado mártir, el cual, complaciéndonos, dice lo siguiente:

Queridos lectores: Gil Bel se empeña en que escriba; quiere a todo trance que yo os cuente el recibimiento que este gran pueblo hizo a su más preclaro hijo: a *Marcelino Domingo*.

Y más que difícil es imposible satisfacerle. Hay actos en la vida cuya sublimidad es tal, que su descripción es imposible. Y uno de ellos es éste. Querer narrar esto sería ilusión. Somos demasiados pequeños para describir cosa tan grande. Únicamente, guiados por nuestro deseo en complacer al amigo querido y a esos buenos lectores, haremos un pequeño reflejo de lo que la Covadonga-Tortosa dedicó a nuestro personaje.

El recibimiento fué un acto de infinita emoción. Hemos visto llorar y hemos llorado grandes y pequeños. El mismo *Marcelino Domingo* no podía contener en sus ojos las lágrimas que pugnaban por salir; su rostro, descompuesto por la emoción, daba una sensación de terror y alegría al mismo tiempo, que nos ahogaba de felicidad a todos. Miles de bocas atronaban el espacio con gritos estentóreos, gritos de júbilo. Las notas musicales de varias bandas se confundían con los gritos y cantos de la muchedumbre hasta llenar la atmósfera. Figuraos, ahora, una multitud incontable de miles y miles de personas y tendréis una sensación pálida, débil, de la realidad. Unos arcos llenos de flores dicen: *Tortosa a Jesús que vuelve*. ¿Comprendéis nuestra emoción?

Tortosa es hoy la Covadonga del republicanismo. Desde aquí se empieza la Reconquista; la Re-

conquista rebelde; la Reconquista de la libertad, libertad santa. Todo el distrito es un espíritu revolucionario flotando por el ambiente, ambiente que se respira y que se adueña de las almas. El elemento republicano copa en todas partes. Son muchos los luchadores que aquí exponemos la vida y la libertad; rara es la vez que alguno de nosotros, los innóminos escritores, no estamos en la Ningún Juzgado de España lleva tantas causas por delitos políticos y sociales (imprensa, desórdenes públicos...) como el de aquí. Cada dos por tres andamos a garrotazos. Con los enemigos las pendencias suplen a las palabras.

Y esta es la labor que ha hecho *Marcelino Domingo* en pocos días. Un distrito como éste que había sido el más tradicional, el más carlista de Cataluña, lo ha convertido con su labor fecunda, incansable, en el más liberal de España.

Y esta regeneración que ha hecho su voluntad con este rincón del país la hará el gran *Marcelino* con toda la nación.

Nuestro Ayuntamiento, el Ayuntamiento de Tortosa, republicano por entero, da cuenta en balance diario de su actuación. Esta labor sólo podemos hacerla los republicanos. La propaganda es intensa, continua, eficaz. El Gobierno no perdona medio de molestarnos, pero es inútil; la honradez se abre paso.

Los republicanos, con los obreros, somos unos en la lucha.

Todos llevamos como armas: la voluntad, en las ideas; la confianza, en nuestros hombres, y así es como se triunfa, así es como hemos triunfado.

José Monclus Alemany

¿Qué hace el Gobierno?

Ante el esclatante resultado en toda España de las últimas elecciones municipales, en que han salido elegidos tantos candidatos republicanos como monárquicos, ¿qué hace el Gobierno que no se apresura a dar satisfacción al pueblo, dando la libertad a los presos por delitos políticos por lo ocurrido en Agosto último? Aquí señores ministros, no hay otro dilema que, ó se tira hácia delante

salvando así de momento la grave situación económica que atravesamos, ó se dimite. No caben medias tintas. Hay que afrontar las consecuencias. Debe darse la amnistía a todos los presos políticos. Deben abrirse las Cortes ó disolverlas. Pero, ¿y los presupuestos? He ahí el grave problema. Hay que afrontarlo sin embargo. Y el modo de afrontarlo es abriendo el Parlamento. Es el modo más factible de resolver cuanto antes los graves asuntos a resolver por el Gobierno con los cuerpos colegisladores.

España se halla sobre un volcán. Ese volcán es el encarecimiento de las subsistencias, la falta de carbón, la falta de algodón y la falta de material móvil de ferro-carriles. Todo ello ha de producir de día en día conflictos sobre conflictos, la desesperación luego, y, ¡ay del Gobierno, ay del Régimen sino se apresuran pronto a remediar tanto mal, tanto malestar! La desesperación es mala consejera. El exceso de miseria, el abandono ó descuido de los problemas de interés nacional, llevó a Luis XVI a la guillotina. ¡Que la historia sirva de lección a los consejeros de la Corona, para poner a España en el terreno democrático y económico indispensable, para salvar la grave crisis que en todos los órdenes atravesamos!

DE VIAJE

Hoy ha salido para Barcelona, acompañado de su señora, el hasta ahora Director de «El Obrero Balear», Jaime Riera Albertí.

Van a establecerse en la ciudad condal.

SIN RODEOS

Las tontas se hacen beatas;
los hipócritas, cofrades;
las desesperadas, monjas,
y los holgazanes, frailes.
Los bandidos de levita
que hacen honrado a Melgares,
hartos de robar, se inclinan
ante su Dios y secuaces,
con fervor pidiendo humildes
que a sus «hermanos» amparen
y les den ciento por uno
para ellos luego... timarlos.
Es suerte que en este mundo
quien a la Iglesia se agarre,
ó en ella los dientes deje,
ó mendrugo de ella extrañe.

Fran Queza

Republicanos: El Régimen actual es totalmente arcaico y, por lo tanto, decrepito. Así es que debemos hacer todo lo posible para extirparlo, porque de lo contrario no tendríamos derecho a quejarnos del malestar que él nos ocasiona.—A. M. B.

Comisión pro-presos y perseguidos

Habiéndose preso a dos compañeros, durante los sucesos de Agosto, se constituyó una Comisión para atender a las necesidades de dichos compañeros y agitar la opinión pública una vez normalizadas las circunstancias, para conseguir la excarcelación y sobreseimiento de los procesos, de todos los compañeros que con motivo de lo indicado sufrieran persecución en una u otra forma, haciendo extensiva la amnistía que se pidiera a todos los perseguidos por delitos políticos y sociales.

Cumpliendo, pues, su finalidad la indicada Comisión ha convocado dos reuniones, siendo la última la celebrada el 14 del corriente en el Centro Obrero. Los que acudieron a la indicada reunión después de exponer sus diferentes puntos de vista y deseando todos unánimemente que los actos que se celebren para tan noble y elevado fin revistan la importancia que es de desear, acordaron que dicha Comisión entregara su cometido al Comité del Centro Obrero cuidándose dicha entidad del objeto que hasta aquí había asumido la indicada Comisión que, por tanto, quedará disuelta.

Al cesar en el cometido que se fijaron, por entregar los poderes, los compañeros que han constituido la «Comisión pro-presos y perseguidos», han de hacer constar su agradecimiento hacia todos aquellos ciudadanos y compañeros que con su confianza y ayuda les apoyaron para facilitarles el cumplimiento de su misión durante las anormales circunstancias porque hizo atravesar a la nación el Gobierno Dato-Sánchez Guerra.

GASTOS E INGRESOS

Entradas	171'10 ptas.
Entregado a los procesados	167'55 >
De dos telegramas, papel, sobres y convocatorias	3'55 >
	171'10 >

Quedan 000'00 >

Palma 19 de Noviembre de 1917.—Por la Comisión interina.—*Juan Marroig, Antonio M.ª Alsina y Miguel Porcel.*

Imp. de Roca, Ferrer y C.ª—Socorro,